1 вариант

1. Какое из данных слов в русском языке самое «старое»?

     1) дискета

     2) телешоу

     3) рок-группа

     4) библиотека

2.  Какое из данных слов в русском языке самое «молодое»?

      1) луноход

     2) спортлото

     3) кроссовки     

    4) компьютер

3. Какое слово является устаревшим?

      1) лучина

      2) аршин

      3) грамота    

      4) зубило

4. Укажите верную характеристику слова космонавт?

      1) профессиональное

      2) общеупотребительное

      3) неологизм

      4) устаревшее

5. Какое слово является стилистически сниженным?

     1) лицо

     2) стамеска

     3) затишье

     4) везуха 

2 вариант

1. Какое из данных слов в русском языке самое «старое»?

     1) компакт-диск

     2) автомобиль

     3) рок-певец

     4) дискетница

2.  Какое из данных слов в русском языке самое «молодое»?

     1) радио

     2) кондиционер   

     3) фотоаппарат  

     4) планета

3. Какое слово является устаревшим?

      1) люлька

      2) стамеска

      3) китель

      4) кафтан

4. Укажите верную характеристику слова аквалангист?

      1) профессиональное

      2) заимствованное

      3) неологизм

      4) диалектное

5. Какое слово является стилистически сниженным?

     1) слабак

     2) проявитель

     3) втулка    

     4) бахилы

3 вариант

1. Какое из данных слов в русском языке самое «старое»?

     1) телешоу

     2) телепередача

     3) телевизор

     4) телеведущий

2.  Какое из данных слов в русском языке самое «молодое»?

     1) водолазка

     2) ракета

     3) самолёт

     4) видеокассета

3. Какое слово является устаревшим?

      1)ковш

      2)ботфорты

      3)свеча      

     4) сундук

4. Укажите верную характеристику слова кросс?

      1) профессиональное

      2) заимствованное

      3) неологизм

      4) диалектизм

5. Какое слово является стилистически сниженным?

     1) фиксаж

     2) ковш     

     3) облом  

     4) веретено

4 вариант

1. Какое из данных слов в русском языке самое «старое»?

     1) самолёт

     2) космонавт

     3) компьютер

     4) лазер

2.  Какое из данных слов в русском языке самое «молодое»?

     1)спутник

     2) автоответчик    

     3) универсам

     4) клип

3. Какое слово является устаревшим?

      1)император

      2) светлица

      3)караван     

     4) башмак

4. Укажите верную характеристику слова княжич?

      1) профессиональное

      2) общеупотребительное

      3) устаревшее

      4) неологизм

5. Какое слово является стилистически сниженным?

     1) мольберт

     2) прикид    

     3) лучина

     4) колчан

5 вариант.

1. Какое утверждение является неверным?

1) Лексикология – раздел науки о языке, изучающий лексическое значение слова, употребление и происхождение слов.

2)  Многозначные слова имеют несколько лексических значений.

3) Все слова, помимо прямого значения, имеют переносное значение.

4) Омонимы – слова одной и той же части речи, одинаковые по звучанию и написанию, но разные по лексическому значению.

2. В каком ряду оба прилагательных употреблены в переносном значении?

1) тонкий намёк, тонкая шутка

2) железный обруч, железный характер

3) говорливый ручей, говорливый малыш

4) тяжёлый характер, тяжёлый камень

3. Какая из данных пар слов не является синонимами?

1) истина – правда

2) добро – зло

3) свобода – воля

4) запущенность – заброшенность

4. Какая из данных пар слов не является антонимами?

1) болезнь – хворь

2) чистовик – черновик

3) трудолюбие – лень

4) открытое – сокровенное

5. Укажите верное определение значения слова этимология?

1) наука о поведении человека

2) наука о здоровой и вкусной пище

3) раздел науки о языке, изучающий происхождение и историю слов

4) наука о поведении животных

 6 вариант.

1. Какое утверждение является неверным?

1)Лексика изучает слово с точки зрения его смыслового значения.

2)Однозначные слова имеют одно лексическое значение.

3)Синонимами могут быть слова различных частей речи.

4)Метафора –средство выразительности языка, основанное на уподоблении одного предмета или явления другому по сходству или контрасту.

2. В каком ряду оба прилагательных употреблены в переносном значении?

1)сладкий сон, сладкий чай

2)горячее сердце, горячая вода

3)больной вопрос, больной ребёнок

4)твёрдый характер, твёрдое решение

3. Какая из данных пар слов не является синонимами?

1) прозрачный – чистый

2) произведение -  творение

3) усвоить – освоить

4) размашистый - широкий

4. Какая из данных пар слов не является антонимами?

1) доброта – жадность

2) настоящее - истинное

3) свет - тень

4) правдивый - лживый

5. Значение какого слова определено неверно?

1) Колорит – сочетание красок, цветов в картине.

2) Фразеология - раздел науки о языке, изучающий способы построения фраз.

3) Жалюзи – шторы из пластинок, навешиваемые на окна.

                    4)  Филолог – учёный, занимающийся изучением языка и литературы.

7 вариант

1. Значение какого фразеологизма объяснено неверно?

1) как снег на голову -  появляться неожиданно

2) болеть душой – беспокоиться о ком-либо

3) ломать голову – прийти в состояние крайнего раздражения

4) зарубить на носу – хорошенько запомнить

2. Какие фразеологизмы не являются антонимами?

1) с гулькин нос – хоть пруд пруди

2) черепашьим шагом – во весь дух

3) чуть свет – ни свет ни заря

4) дать волю языку – держать язык за зубами

3. Какие фразеологизмы не являются синонимами?

1) тёртый калач – стреляный воробей

2) ни рыба ни мясо – ни то ни сё

3) водить за нос – обводить вокруг пальца

4) семи пядей во лбу – без царя в голове

4. Назовите фразеологизм, характерный для книжного стиля речи.

1) закидывать удочки

2) класть зубы на полку

3) заткнуть за пояс

4) ахиллесова пята

5. В каком предложении есть фразеологизм?

1) По вечерам бабушка рассказывала внуку сказки.

2) Алёшка набрал в рот воды и раздул щёки.

3) Нашлись люди неробкого десятка, которые не теряли присутствия духа.

4) На арене цирка заяц ходил на задних лапках.

8 вариант

1. В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный текст?

А. Над их составлением трудятся лексикографы.

Б. Все они «хранятся» в словарях.

В. Учёные предполагают, что в русском языке более 500 тысяч слов.

Они создали для школьников целый ряд энциклопедических и языковых словарей.

1) А,Г,В,Б

2) Г,В,Б,А

3) В,Б,А,Г

4) Г,А,В,Б

2. Какое слово не является заимствованным?

1) синтаксис

2) орфография

3) энциклопедия

4) воплотить

3. Какой фразеологизм нельзя употребить, говоря об умном человеке?

1) ума палата

2) голова на плечах

3) без царя в голове

4) семи пядей во лбу

4. Найдите сочетания слов, употреблённые в переносном значении.

   1)Сухие листья трепетали на ветках.

   2) Тишину нарушал треск сухой ветки под ногой.

   3) Спокойно дремлет лес над тихими полями.

   4)  Крики  летевшей вдалеке стаи диких уток отдавались в дальнем озере.

5. В какой  последовательности надо употребить синонимы, чтобы действие усиливалось (градация)?

  1) рыдать, реветь, плакать, хныкать

  2) плакать, хныкать, реветь, рыдать

  3)  хныкать, плакать, реветь, рыдать

  4) хныкать, реветь, плакать, рыдать

9 вариант

1.В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный текст?

      А. В энциклопедических словарях вы узнаете об истории государств, цивилизаций, их           представителях, о явлениях природы и пр.

       Б.одни словари помогают узнать историю слова, его происхождение.

       В. Существует множество словарей.

       Г.  Другие разъясняют значение слова.

             1) А, Б, Г, В

             2) А, Б, В, Г

             3) В,Б, Г,А

             4) Б,Г, А,В

     2. Какое слово не является заимствованным?

              1) штаб

              2) фестиваль

              3) автомат

              4) очарование

     3. Какой фразеологизм нельзя употребить, говоря о человеке, который не любит трудиться?

              1) валяет дурака

              2) бьёт баклуши

              3) плюёт в потолок

              4) нажил своим горбом

      4.  Найдите сочетание слов, употреблённое в переносном значении.

               1) Падая, лист крутится в воздухе.

               2) В тени молодых берёзок разостлали ковёр.

               3)  Колокольчик хохочет до слёз.

               4) Сквозь зелёные ветки берёз просвечивало солнце.

      5. В какой  последовательности надо употребить синонимы, чтобы действие усиливалось (градация)?

                 1) заморосил, хлынул, брызнул, полился

                 2) полился, заморосил, хлынул, брызнул

                 3) заморосил, брызнул, полился, хлынул

                 4) брызнул, хлынул, полился, заморосил

10  вариант

1.В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный текст?

         А. Слово дано в начальной форме, в нём поставлено ударение.

         Б. Каждая статья начинается со слова, толкование которого и приводится здесь.

         В. Посмотрим, как строится статья в толковом словаре.

          Г. Здесь же указываются грамматические характеристики слова, приводятся примеры его использования в речи.

                 1) В, А, Б, Г

                  2) В, Б, Г, А

                   3) В, Б, А, Г
                   4) Б, В, А,Г

     2. Какое слово не является заимствованным?

          1) витамин

          2) кофе

          3) территория

          4) поразить

    3.    Какой фразеологизм нельзя употребить,  когда говорят о чём-то в большом количестве?

           1) в час по чайной ложке

           2) куры не клюют

           3) хоть пруд пруди

           4) сколько душе угодно

  4.  Найдите сочетания слов, употреблённые в переносном значении.

             1) Посредине поляны стоял огромный дуб.

             2) Сосны раскачивались на ветру.

             3) Лес задумался и смотрел в бледное небо безнадёжным взором.

              4) Сухие листья, падая, устилали тропинки.

  5. В какой  последовательности надо употребить синонимы, чтобы действие усиливалось (градация)?

              1) забушевал, загудел, забесновался, зашумел

               2) загудел, забесновался, забушевал, зашумел

               3)  зашумел, загудел, забушевал, забесновался

                4) забесновался, зашумел, загудел, забушевал

11 вариант

1.В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный текст?

         А. В разных словарях они имеют свои особенности.

         Б. Здесь можно узнать, с ударением на каком слоге оно произносится, познакомиться с примерами использования данного слова в речи.

         В. Так, в словарной статье толкового словаря не только объясняется значение слова.

         Г. Словари состоят из множества словарных статей.

                 1) Г, В, Б, А

                  2) В, Б, Г, А

                   3) Г, А, В, Б

                   4) Г, В, А, Б

       2. Какое слово не является заимствованным?

                   1) биология

                    2) фабрика

                    3) колледж

                    4) обаятельный

3.Какой фразеологизм нельзя употребить,  если хотим сказать, что о чём-то надо молчать?

   1)держать язык за зубами

    2)набрать  в рот воды

     3)дать языку волю

     4)прикусить язык

4.Найдите сочетания слов, употреблённые в переносном значении.

    1)Мальчик услышал где-то далеко лёгкий звон.

   2)В кустах чёрной смородины чирикали воробьи.

     3)Тишину леса нарушал беспокойный и сердитый крик вороны.

     4)На лес опустился густой туман.

       5. В какой  последовательности надо употребить синонимы, чтобы действие усиливалось (градация)?

                   1) бежать, мчаться, идти, брести

                   2) идти, мчаться, бежать, брести

                   3) брести, идти, бежать, мчаться

                   4) идти, бежать, мчаться, брести

